



习近平抵哈拉雷开始访津 同穆加贝会谈 将中津友好更多转化为 为深化务实合作动力



▲ 12月1日, 国家主席习近平在哈拉雷同津巴布韦总统穆加贝举行会谈。
新华社记者 黄敬文摄
◀ 津巴布韦民众跳起欢快热情的传统舞蹈, 欢迎习近平和彭丽媛到访。
新华社记者 谢环驰摄

习近平信贺中非媒体峰会召开

新华社开普敦12月1日电 2015中非媒体领袖峰会1日在南非开普敦举行。国家主席习近平发来贺信, 向峰会召开表示热烈祝贺, 向出席会议的各国媒体嘉宾表示诚挚欢迎。

习近平在贺信中指出, 这次峰会以“开创中非媒体合作共赢新时代”为主题, 中国同非洲各国的媒体人士共聚一堂, 开展研讨, 交流思想, 对巩固和扩大中非友好合作具有重要意义。

习近平表示, 中非是休戚与共的命运共同体, 中非友好合作有助于增进24亿人民的福祉。在追求和平与发展的道路上, 中非要做永远的可靠朋友和真诚伙伴。中非携手共进, 有助于构建以合作共赢为核心的新型国际关系, 促进全球治理体系朝着更加公正更加合理的方向发展。

习近平强调, 媒体是中非交流互鉴的渠道、民心相通的桥梁。近年来, 中非媒体交流合作蓬勃发展。展望未来, 双方媒体合作空间广阔、大有可为。希望中非媒体以这次峰会为契机, 拓宽交流领域, 深化合作内涵, 为推动中非友好扎根双方人民的心田、促进中非友谊之树不断开花结果作出新的更大的贡献。

这次峰会由中国国务院新闻办公室主办, 来自中国和非洲各国主要媒体负责人约200人出席会议。

中俄执政党对话机制会议举行 习近平和普京分别致贺信 刘云山出席并发表主旨讲话

据新华社北京12月1日电 中俄执政党对话机制第五次会议1日在北京举行。中共中央总书记习近平和俄罗斯总统普京分别致贺信。

习近平在贺信中对会议召开表示热烈祝贺。他指出, 我和普京总统对发展中俄全面战略协作伙伴关系有高度共识, 共同推动两国关系进入相互提供重要发展机遇、互为主要优先伙伴的新阶段。政党交往作为中俄全面战略协作伙伴关系的重要组成部分, 对两国关系发展具有独特作用。

习近平强调, 中国共产党和统一俄罗斯党负有引领各自国家发展的重要使命。两党保持机制化交往, 办好中俄执政党对话机制会议和中俄政党论坛, 为两党就两国关系和执政党建设等战略性问题进行交流搭建了有效平台。这次会议以“党的执政能力与国家治理体系现代化”为主题, 体现了两党的责任感和使命感, 有利于两党加强自身建设、推进国家治理体系和治理能力现代化, 促进中俄关系深入发展。

普京在贺信中表示, 在俄中全面战略协作伙伴关系的发展进程中, 两国执政党的合作发挥着重要作用, 成功推动解决双边关系中的重大问题, 协调两国在地区和国际事务中的立场。双方就党的建设等定期交流相关实践经验, 也具有重大意义。祝你们的讨论富有成效。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山出席会议并作了题为《中共加强党的执政能力建设、推进国家治理体系现代化的做法与经验》的主旨讲话。他说, 在本次会议开幕之际, 习近平总书记和普京总统专门致贺信, 体现了对发展中俄两国全面战略协作伙伴关系的高度重视, 对深化中俄两党关系的真诚愿望。希望两党用好执政党对话机制会议这个平台, 深化经验交流, 相互学习借鉴, 更好落实两国元首重要共识, 促进中俄关系向前发展。

会议开始前, 刘云山会见了参会的统一俄罗斯党代表团。

本报哈拉雷12月1日电 (记者杜尚泽、王欲然) 国家主席习近平1日在哈拉雷同津巴布韦总统穆加贝举行会谈。两国元首高度评价中津传统友谊, 共同规划未来两国关系发展, 就深化务实合作达成重要共识。

习近平强调, 中津两国不仅要做好政治上的好朋友, 还要做发展中的好伙伴。双方要将中津友好更多转化为深化务实合作的动力, 促进共同发展繁荣。

习近平指出, 中国和津巴布韦是真正的全天候朋友, 中津传统友谊源远流长, 历久弥坚。双方在各自发展过程中守望相助、精诚合作。中国永远不会忘记老朋友。我此次访问津巴布韦, 就是为了巩固中津传统友好, 深化务实合作, 推动两国关系迈上新台阶, 更好造福两国人民。

习近平强调, 中方将继续秉持真实亲诚的对非政策理念和正确义利观, 同津方一道努力, 把中津两国打造成平等相待、相互支持、互利共赢、共同发展的好伙伴、好朋友、好兄弟。中方将一如既往支持津巴布韦维护主权、安全、发展权益, 支持津巴布韦在国际和地区事务中发挥更大作用。双方要保持高层交往, 密切政党、立法机关、地方等交流, 推动各领域合作全面发展。中方愿推动中津经贸合作向生产加工和投资经营优化发展, 鼓励更多中国企业到津巴布韦投资, 优先打造现代农业产业链、矿业产业链和制造业基地, 参与电力、信息通讯、交通等基础设施建设和运营, 创新融资途径。双方要加

强教育、文化、卫生、旅游、青年、媒体等人文领域交流合作, 使中津友好更加深入人心。我们愿同津方就2030年可持续发展议程等重大问题加强协调和协作, 密切在国际组织中配合, 以维护发展中国家正当权益, 促进国际关系民主化。

习近平指出, 中国愿在发展道路上同非洲国家砥砺前行、互帮互助。我期待在即将举行的中非合作论坛约翰内斯堡峰会上同非洲朋友共商中非关系发展大计, 共创中非友好合作美好未来, 在中非友好合作史上树立新的里程碑。

穆加贝表示, 热烈欢迎习近平主席访问津巴布韦。中国是津巴布韦的全天候朋友。津方高度赞赏中方始终对包括津巴布韦在内的非洲国家真诚相待, 感谢中方长期以来给予津方各方面宝贵帮助。津方希望在中国经济社会发展中借鉴中国经验, 继续得到中方支持, 在农业、工业、基础设施等领域加强同中方合作。

会谈后, 两国元首共同见证了两国政府经济技术合作协定及基础设施建设、产能、投融资、野生动物保护等领域合作文件的签署。

当天下午, 习近平还前往津巴布韦民族英雄墓敬献花圈。

本报哈拉雷12月1日电 (记者杜尚泽、王欲然) 国家主席习近平1日乘专机抵达津巴布韦首都哈拉雷, 开始对津巴布韦进行国事访问。

当地时间上午10时15分许, 习近平乘坐的专机抵达哈拉雷国际机场。习近平和

夫人彭丽媛步出舱门。津巴布韦总统穆加贝夫妇、副总统姆南加古瓦、副总统穆波科、外长蒙本盖圭等在机场迎接, 并来到舷梯前同习近平和彭丽媛热情握手, 热烈欢迎习近平到访。

穆加贝在机场举行隆重欢迎仪式。军乐队奏中国国歌, 鸣21响礼炮。在穆加贝陪同下, 习近平登上检阅台。习近平检阅仪仗队, 军乐队奏津巴布韦国歌。津巴布韦儿童向习近平和穆加贝献上花环, 向彭丽媛和穆加贝夫人献上鲜花。前来参加欢迎仪式的津巴布韦政府内阁部长、外国驻津使节等在红地毯旁列队, 当地民众跳起欢快热情的传统舞蹈, 欢迎习近平和彭丽媛到访。在机场通往下榻酒店的街道沿途, 数万津巴布韦民众载歌载舞, 夹道欢迎习近平和中国代表团。

习近平向津巴布韦人民转达中国人民的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出, 中国和津巴布韦是全天候朋友。建交35年来, 双方始终在各自发展进程中互帮互助, 政治、经贸、人文等各领域合作硕果累累。双方一致同意中津两国要成为平等相待、相互支持、互利共赢、共同发展的好伙伴、好朋友、好兄弟。这一共识正在不断转化为惠及两国人民实实在在的成果。中方高度赞赏穆加贝总统作为本届非盟轮值主席为维护非洲团结和整体利益、促进非洲发展和联合自强发挥的重要作用。

习近平在结束出席气候变化巴黎大会开幕活动后抵达哈拉雷。当地时间11月30日晚, 习近平离开巴黎。法国政府高级官员到机场送行。

习近平在南非媒体发表署名文章 让友谊、合作的彩虹更加绚丽夺目

第四版

李克强对易地扶贫搬迁作批示 确保搬迁群众发展有前景

据新华社北京12月1日电 全国易地扶贫搬迁工作电视电话会议12月1日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出: 易地扶贫搬迁是实施精准扶贫、精准脱贫的有力抓手, 是全面建成小康社会、跨越中等收入陷阱的关键举措。各地区和相关部门要紧密结合新型城镇化和农业现代化, 扎实推进这项工作。坚持尊重群众意愿, 注重因地制宜, 搞好科学规划。坚持加大中央财政支持和多渠道筹集资金相结

合, 用好各类扶贫资源, 合力攻坚。坚持搬迁和发展“两手抓”, 妥善解决搬迁群众的居住、看病、上学等问题, 统筹谋划安置区产业发展与群众就业创业, 确保他们生活有改善、发展有前景。

中共中央政治局委员、国务院副总理汪洋出席会议并讲话。他强调, 要充分认识这项工作的艰巨性, 充分利用我们的政治优势、制度优势和当前的有利时机及条件, 强化政策扶持, 加大工作力度, 加快推进实施。

人民币“入篮”惠及世界

■ 石建勋

11月的最后一天, 国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德在华盛顿宣布, IMF执董会批准人民币进入特别提款权(SDR)货币篮子, 初期份额为10.92%, 位列第三。这意味着人民币成为第一个“入篮”的新兴市场国家货币。尽管人民币正式“入篮”还要等到2016年10月1日, 但IMF执董会的票决为全球期盼已久的这一国际金融危机治理改革大事件划上了完满句号。

人民币“入篮”是中国经济融入全球金融体系的一个重要里程碑, 也是对中国政府过去多年改革货币和金融体系取得成就的认可。这既是水到渠成, 又是大势所趋。中国已是世界第二大经济体、第一大货物贸易国家, 人民币成为国际货币是中国经济与金融发展的客观要求, 也是世界经济发展与国际货币体系改革的需要。

这次人民币“入篮”, 是IMF的SDR货币篮子创立以来最大的一次权重调整, 绝不仅仅具有“象征意义”, 而是对中国在全球经济和金融市场中地位不断上升的确认, 也是惠及中国、利于世界的双赢战略选择。人民币“入篮”将分担美元、欧元等货币的一些国际责任, 降低美元、欧元在SDR中的权重, 有助于缓解美元升值压力, 有利于西方发达国家制造业的复苏。

人民币“入篮”将加速人民币国际化进程, 助推中国金融体系改革, 降低中国对外贸易风险, 拓展中国对外投资广度, 便利中国国民的国际消费, 从而为世界经济复苏注入强劲动力。此外, 这也意味着人民币乃至中国金融市场、金融体系要以更高的国际标准化倒逼自己, 更好、更快地推动金融改革

和金融市场双向开放, 从而为中国乃至世界经济持续健康发展提供强有力的金融支持。

人民币“入篮”将为世界各国政府和投资者提供多元化的资产配置选择。它有助于人民币在多边使用、国际投融资、跨境资产配置、国际货币体系等方面实现突破。人民币“入篮”后, 中国与亚洲贸易伙伴签订的货币互换协议中的人民币资产将可以被视为官方储备, 人民币在亚洲地区的使用将会继续提高, 这对亚洲乃至全球金融体系意义重大, 对亚洲经济体的溢出效应会有所扩大。人民币“入篮”最显而易见的影响是, 全球央行和私人投资者会加大对人民币资产的配置。目前, 各国央行的外汇储备配置中, SDR组成货币所占的比重为82.6%, 非SDR货币仅占

6.7%。人民币“入篮”后, IMF的188个成员国都可以顺理成章地将人民币纳入其储备资产, 未来发展的空间非常大。

人民币“入篮”将有助于增强SDR作为国际储备资产的代表性和吸引力, 完善现行国际货币体系, 降低对现有少数储备货币的过度依赖, 增强国际社会应对危机、维护国际货币金融体系稳定的能力, 促进全球金融和经济治理体制更加公正合理。SDR具有超主权储备货币的特征和潜力。未来, SDR的使用范围应进一步拓宽, 才能真正满足各国对储备货币的需求。人民币的加入, 将助力SDR向超主权货币迈进, 在国际金融体系中发挥更大作用。

(作者为本报特约评论员, 同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯